Rizzo Concetta
Curriculum 
Rizzo Concetta è dal 2001 professore associato di Geografia (ssd M-GGR/01) presso il DISUM dell’Università degli Studi di Catania, ove insegna Geografia e Geografia della popolazione. Già esercitatore ed assistente incaricato, nel 1981 entra in ruolo come ricercatore confermato presso l’Ateneo di Catania. 
Ha svolto attività didattica tenendo insegnamenti di Geografia, Geografia umana e di Geografia politica ed economica; è stata docente presso scuole di perfezionamento e nella S.I.S.S.I.S..  
L’attività di ricerca ha riguardato tematiche attinenti alla geografia umana ed in specie alle dinamiche e ai caratteri strutturali dell’immigrazione straniera in relazione agli assetti territoriali locali e regionali. Altri filoni d’indagine sono rappresentati dall’analisi dei processi di organizzazione dello spazio geografico, con particolare riferimento alle aree costiere e a quelle turistiche, dagli studi sul paesaggio culturale e sulla cartografia storica. 
Ha collaborato a progetti di ricerca sia di Ateneo che nazionali ed è stata responsabile di unità operative locali di ricerca finanziate dal M.U.R.S.T.; recentemente ha operato in seno ad unità di ricerca di diversi P.R.I.N.; fa parte di gruppi di lavoro promossi dall’A.Ge.I..



