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Nato a Catania il 16 novembre 1961, ha conseguito la laurea in Lettere moderne presso l’Università di Catania, il 24 giugno 1992, con una dissertazione sull’influenza della tradizione fiabistica nel mondo narrativo di Italo Calvino, riportando il massimo punteggio, la lode e il riconoscimento della dignità di stampa.

Ha successivamente proseguito gli studi con un dottorato di ricerca in Scienze letterarie e linguistiche presso l’Università di Catania. Al termine del corso di dottorato, il 29 aprile 1999, ha conseguito il titolo di dottore di ricerca discutendo una tesi su Vitaliano Brancati. 

Dal 1° febbraio 2001 ha usufruito di un assegno biennale per la collaborazione alla ricerca nel settore scientifico disciplinare L12C “Critica letteraria” (ora L-FIL-LET/14 “Critica letteraria e letterature comparate”), presso l’Università di Catania.

Nel novembre 2003 ha vinto il concorso per ricercatore in “Critica letteraria e letterature comparate” (L-FIL-LET/14) indetto dalla facoltà di Lingue e letterature straniere di Catania (decreto rettorale n. 168/03/Valcomp del 20 novembre 2003). È stato nominato ricercatore universitario presso la facoltà di Lingue e letterature straniere con decreto rettorale n. 9/05/R del 14 gennaio 2005, con decorrenza giuridica dal 18 gennaio 2005.
Afferisce al dipartimento di Scienze umanistiche.
Ha conseguito le abilitazioni ASN in Letteratura italiana contemporanea (s.d. 10/F2) valida dal 12 luglio 2017 e Critica letteraria e letterature comparate (s.d. 10/F4) valida dal 11 settembre 2018.

Dal 2020 è inquadrato nel settore concorsuale 10/F2 Letteratura italiana contemporanea.

Nel 2021, a seguito di procedura valutativa, è stato nominato professore di seconda fascia con decreto rettorale del 30 settembre 2021 e decorrenza dal 1° ottobre 2021. 
Attività didattica. Ha svolto corsi e seminari come docente a contratto preso l’università di Catania dall’a.a. 2002-2003.

Dal 2005 ha svolto, dapprima presso la facoltà di Lingue e successivamente presso la facoltà di Lettere e nei corsi di laurea del dipartimento di Scienze umanistiche, corsi di Sociologia della letteratura, Letterature italiana ed europee, Letteratura italiana, Teoria della letteratura.

Ha insegnato anche presso la Scuola Interuniversitaria Siciliana di Specializzazione per l’Insegnamento Secondario (Sissis) e presso la Scuola Superiore di Catania (Ssc).

È stato membro del collegio dei docenti del dottorato in Filologia moderna, università di Catania.

Dal 2013 è stato responsabile AQ del gruppo del riesame (AVA) del corso di laurea in Lingue e culture europee ed extraeuropee (LM 37), sede di Catania.

Precedentemente ha insegnato italiano e latino presso le scuole medie superiori. Per tale insegnamento (classe di concorso 051A) ha conseguito il titolo di abilitazione il 21 marzo 2000.

Corsi impartiti presso l’Ateneo di Catania:

· a.a. 2003-2004: corso sulla Ricezione del testo letterario, integrativo dell’insegnamento ufficiale di Sociologia della letteratura; corso di Didattica della letteratura italiana presso la Scuola Interuniversitaria Siciliana di Specializzazione per l'Insegnamento Secondario (Sissis);

· a.a. 2004-2005: un modulo di Letteratura italiana (laurea triennale); un modulo di Sociologia della letteratura (laurea triennale); un modulo di Letterature italiana ed europee (laurea specialistica); corso di Didattica della letteratura italiana presso la Scuola Interuniversitaria Siciliana di Specializzazione per l'Insegnamento Secondario (Sissis);

· a.a. 2005-2006: insegnamento di Sociologia della letteratura (laurea triennale); un modulo di Letterature italiana ed europee (laurea specialistica); un modulo del Laboratorio di italiano scritto (Labis); un modulo del corso su Generi letterari: autobiografia e scrittura presso la Scuola Superiore di Catania (Ssc); corso di Didattica della letteratura italiana presso la Scuola Interuniversitaria Siciliana di Specializzazione per l'Insegnamento Secondario (Sissis);

· a.a 2006-2007: insegnamento di Sociologia della letteratura (laurea triennale); un modulo di Letterature italiana ed europee (laurea specialistica); corso di Didattica della letteratura italiana presso la Scuola Interuniversitaria Siciliana di Specializzazione per l'Insegnamento Secondario (Sissis);

· a.a. 2007-2008: insegnamento di Sociologia della letteratura (laurea triennale); due moduli di Letteratura italiana (laurea triennale); un modulo di Letterature italiana ed europee (laurea specialistica); corso di Didattica della letteratura italiana presso la Scuola Interuniversitaria Siciliana di Specializzazione per l'Insegnamento Secondario (Sissis);

· a.a. 2008-2009: insegnamento di Sociologia della letteratura (laurea triennale); due moduli di Letteratura italiana (laurea triennale); un modulo di Letterature italiana ed europee (laurea specialistica);

· a.a. 2009-2010: insegnamento di Sociologia della letteratura (laurea triennale); insegnamento di Letteratura italiana (laurea triennale);

· a.a. 2010-2011: insegnamento di Sociologia della letteratura (laurea triennale e magistrale); insegnamento di Teoria della letteratura (laurea triennale);

· a.a 2011-2012: insegnamento di Sociologia della letteratura (laurea triennale e magistrale); insegnamento di Teoria della letteratura (laurea triennale);

· a.a. 2012-2013: insegnamento di Sociologia della letteratura (laurea magistrale);

· a.a. 2013-2014: insegnamento di Sociologia della letteratura (laurea magistrale); insegnamento di Teoria della letteratura (laurea triennale);
· a.a. 2014-2015: insegnamento di Sociologia della letteratura (laurea magistrale); insegnamento di Teoria e studio comparato della letteratura (laurea triennale); insegnamento di Didattica della letteratura italiana (TFA);
· a.a. 2015-2016: insegnamento di Sociologia della letteratura (laurea magistrale);

· a.a. 2016-2017: insegnamento di Sociologia della letteratura (laurea magistrale);

· a.a. 2017-2018: insegnamento di Sociologia della letteratura (laurea magistrale); insegnamento di Letterature europee moderne (laurea triennale);

· a.a. 2018-2019: insegnamento di Sociologia della letteratura (laurea magistrale); insegnamento di Letteratura italiana contemporanea (laurea triennale);

· a.a. 2019-2020: insegnamento di Sociologia della letteratura (laurea magistrale); insegnamento di Letteratura italiana contemporanea (laurea triennale); insegnamento di Letterature europee moderne (laurea triennale);
· a.a 2020.2021: insegnamento di Sociologia della letteratura (laurea magistrale); insegnamento di Letteratura italiana contemporanea (laurea triennale).
Attività di ricerca. La sua attività di ricerca si è inizialmente indirizzata soprattutto verso la scrittura personale: in questo campo ha esplorato le forme e i generi diversi nei quali si realizza l’impulso autobiografico, in particolare lo spazio autobiografico come sistema di testi e di generi in Vitaliano Brancati, i progetti autobiografici non realizzati di Italo Calvino, la scrittura diaristico-odeporica di Tommaso Landolfi, di Emilio Cecchi e Gianni Celati. 
Delle forme generiche convocate alla composizione dello spazio autobiografico, particolare attenzione ha ricevuto in questi studi il saggio in quanto scrittura operata a ridosso del proprio tempo, immanente all’esperienza storica e all’esperienza soggettiva. Genere instabile, tratto fondamentale del saggio è il suo carattere insieme privato (di visione e registrazione personale, soggettiva, esperienziale del mondo) e pubblico (di testimonianza di temi pubblici, polemica, intervento nella formazione dell’opinione pubblica). Il saggio quindi è stato studiato in quanto si mostra essere: a) il genere della mescolanza e della contaminazione, b) il genere dell’autocoscienza e dell’impegno.
Attualmente si dedica allo studio della rappresentazione del luogo nella narrativa. Sono oggetto di studio 1) le figure del ritorno e del pellegrinaggio sentimentale, intesi come temi all’incrocio dei sistemi simbolici del viaggio e della memoria, con lavori su Gianni Celati, Elio Vittorini, Elsa Morante; 2) la letteratura odeporica (Emilio Cecchi, Elio Vittorini).
In particolare 1) le figure del ritorno e del pellegrinaggio sentimentale sono studiati come schemi di comparazione tra il moderno (industriale, capitalistico, urbano) e il premoderno. Ritorno e pellegrinaggio si configurano all’incrocio dei sistemi simbolici del viaggio e della memoria. Ogni ritorno/pellegrinaggio è studiato sia come viaggio che come ricerca memoriale. In altre parole il ritorno/pellegrinaggio impegna sia le categorie del tempo che quelle dello spazio: è movimento nel passato mentre è movimento geografico. Ovviamente esso, poiché rivolto prevalentemente ai luoghi abitati nell’infanzia, è da connettersi al mito dell’infanzia. Inoltre se ne potrà individuare un sostituto nella tesaurizzazione di reliquie. Per primi i moderni avvertono l’irreversibilità del tempo, e ne trovano varie figure: le rovine, non più elemento fuso nella natura ma residuo della storia; l’inabitabilità dell’idillio; la sconsacrazione della casa; l’inutilità di ogni ritorno ai fini del recupero memoriale; il passato come frammento, baluginio, epifania. Per converso, alcune scritture novecentesche concepiscono ancora il ritorno/pellegrinaggio come ricerca di un luogo di rassicurazione sentimentale. 
Ancora 2) il macrotema del viaggio è stato indagato nella forma del diario di strada come sotto-genere della letteratura personale che consente la rappresentazione dell’esperienza del mondo secondo l’archetipo del viaggio-racconto ordinato intorno a una sequenza di incontri, una modalità percettiva polisensoriale quale si sviluppa nell’esperienza del camminare; una modalità narrativa tipicamente digressiva.
Altre ricerche si sono dirette alla tematizzazione letteraria della migrazione dell’intellettuale (Grazia Deledda, Elio Vittorini).
Ha partecipato ai seguenti progetti di ricerca:

· PRA biennio 2001-2002: La percezione dei sensi nella letteratura moderna e contemporanea;
· PRA biennio 2003-2004: Narratori saggisti del Novecento;
· PRA biennio 2005-2006: Perdere il mondo: la coscienza del moderno;
· PRIN 2005: La Commedia di Dante: fonti e strutture narrative (coordinatore scientifico nazionale: Roberto Mercuri - Università “La Sapienza” di Roma -; responsabile scientifico unità di ricerca di Catania: Nicolò Mineo);
· PRA a.a. 2007: Il tema della casa nella narrativa otto-novecentesca;

· PRA a.a. 2008: Immagini dell'isola. Sicilia e Sardegna nella letteratura del Novecento;
· a.a. 2012 (fondi di ateneo): Il pellegrinaggio sentimentale. Il sopralluogo memoriale nella letteratura italiana del Novecento;
· progetto FIR d’Ateneo 2014 (progetti di ricerca di durata biennale presentati da gruppi di ricercatori coordinati da un Principal Investigator e ammessi a finanziamento dopo valutazione comparativa): Biblioteche d'autore: Giovanni Verga;

· biennio 2017-2018 (fondi di ateneo Prometeo, linea 1): Pellegrinaggio sentimentale e sopralluogo memoriale nella letteratura italiana del Novecento;

· biennio 2017-2018 (fondi di ateneo Prometeo, linea 3): Rappresentazioni narrative: “realismo”, “verismo” e altro nella letteratura del secondo Ottocento, tra sperimentazione italiana e cornice europea;
· a.a. 2019 (fondi di ateneo Prometeo, linea 1): Emilio Cecchi e la poetica dello sguardo;
· a.a. 2020 progetto Piaceri Poteri e contagi.
Catania, 1 ottobre 2021
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