
Formazione

Maria Sorbello è dal 2005 professore di II fascia di Geografia (M-GGR-01). 
[bookmark: _Hlk68197118]Attualmente è docente di Geografia nel corso di laurea in Lettere, Geografia Culturale nel corso di laurea in Scienze e Lingue per la Comunicazione Internazionale e Geografia della Popolazione e del Territorio nel corso di laurea magistrale in Scienze per la Cooperazione Internazionale.
 Laureata nell’a. a. 1981-1982 a Catania in Scienze Politiche indirizzo sociologico, ha prestato servizio quale coordinatrice della segreteria organizzativa del Corso Regionale sui Beni Storico Artistici organizzato dall’I.S.V.I. (1982-83 e 1983-84). 
Nel 1984-85 in seguito a concorso ordinario per l'insegnamento nelle scuole secondarie, ha conseguito l'abilitazione per l'insegnamento di Psicologia Sociale e ha successivamente svolto per conto della facoltà di Lettere dell’Università degli Studi di Catania in qualità di contrattista attività di ricerca presso la Società di Storia Patria per la Sicilia Orientale, culminata in alcune pubblicazioni inerenti alle dinamiche demografiche e ai conseguenti assetti territoriali in Sicilia. 
Nell’a.a. 1989-90 Maria Sorbello è risultata vincitrice nella valutazione comparativa per due posti di ricercatore universitario di Geografia (S.S.D. M-GGR/01) indetta presso l’Istituto Universitario di Magistero, successivamente divenuto Facoltà di Scienze della formazione dell'Università di Catania, dove da subito ha iniziato la sua attività di ricerca.
Ha infine optato, nell’anno accademico 1999-2000, per il passaggio dalla facoltà di Scienze della Formazione alla facoltà di Lettere e Filosofia, oggi Dipartimento di Scienze Umanistiche.

Insegnamenti
· [bookmark: _Hlk68197240]2019-2020, 2020-2021: docente di Geografia nel corso di laurea in Lettere, Geografia Culturale nel corso di laurea in Scienze e Lingue per la Comunicazione Internazionale e Geografia della Popolazione e del Territorio nel corso di laurea magistrale in Scienze per la Cooperazione Internazionale.
· 2017-2018: docente di Geografia culturale nel corso di laurea triennale in Beni Culturali e di Geografia della popolazione e del territorio nel corso di laurea magistrale in Scienze per la Cooperazione Internazionale.
· [bookmark: _Hlk68197177]2016-2017, 2015-2016, 2014-2015, 2013-2014: docente di Geografia culturale nel corso di laurea triennale in Beni Culturali e di Geografia nel corso di laurea specialistico in Filologia Moderna.
· A.a. 2012-2013: docente di Geografia nel corso di laurea in Beni Culturali e nel biennio specialistico in Filologia Moderna.
· Aa.aa 2002-2003—2011-2012: docente di Politica dell’Ambiente e Geografia Culturale nel corso di laurea in Scienze dei Beni Culturali, Geografia nei corsi specialistici in Filologia Classica e Moderna e Geografia politica ed economica nel corso di laurea in Scienze della Comunicazione.



Esperienze professionali 


Ha organizzato e ha partecipato attivamente come relatrice ai vari Congressi di Geografia in territorio nazionale.
È componente del comitato editoriale della rivista Siculorum Gymnasium e della collana “Atlante. Natura, Cultura e Territorio”, Angelo Pontecorboli editore, Firenze.
Dall’a.a. 2007-2008 è membro del Centro di Ricerca finalizzato di progettazione e Ricerche Geografiche PROGEO Università degli Studi di Catania.
Dal 2017-2018, in qualità di delegata del Direttore del Dipartimento di Scienze Umanistiche, fa parte della Commissione per i Laboratori e i Tirocini.

È stata ed è componente dei progetti finanziati dal Piano di incentivi per la ricerca di ateneo “Prometeo Linea 3 (2017-2020) “Ecomuseo dell’Etna” (coordinatore prof. Salvo Cannizzaro) e del Progetto di ricerca interdipartimentale Piaceri 2020-2022 “Clustering per la riorganizzazione delle aree siciliane interne” (prof. Luigi Scrofani (DEI) coordinatore interdipartimentale, prof. Salvo Cannizzaro (PI_D).
Nell’a.a. 2014-2016 ha fatto parte del FIR 2014 (coordinatore prof. Nunzio Famoso) "Il Turismo in Sicilia. Nodi e casi di studio".
È stata componente del PRIN 2005 “Cultura storico-antiquaria, politica e società in Italia nell’età moderna” e del PRIN 1997 “Gerarchie e funzioni urbane, istituzioni politico-amministrative e reti di relazioni culturali: fonti e materiali per la cartografia storica del Mezzogiorno d'Italia fra età moderna e contemporanea”.

Il 28/02/2017	è stata componente effettivo della Commissione Giudicatrice per l’esame finale per il conseguimento del Titolo di Dottore di Ricerca in “Storia e Filologia” ciclo XXIX, e per il conseguimento del titolo di Dottore di Ricerca in “Storia dell’Europa Mediterranea (Culture, Societa' e Istituzioni. Secoli XV-XX) e in “Storia delle Forme Culturali Euro-mediterranee: Studi storici, Geografici, Religiosi, Linguistici e Letterari” per i prorogati del XXVIII ciclo (28-02-2017)	
Nell’a.a. 2009-2010 ha fatto parte del collegio docenti del dottorato di ricerca " Territorio, Paesaggio e Comunità locali: Sviluppo integrato e Sostenibilità” - Ciclo: XXV.
Negli aa.aa. 2008-2009, 2007-2008, 2006-2007 è stata componente del collegio docenti del dottorato di ricerca "Geografia"- Cicli: XXIV, XXIII, XXII. 

Il 11/05/2012-25/05/2012. Componente della commissione giudicatrice per conferma in ruolo di professore di II fascia ssd MGGR-01 presso il dipartimento di Lettere- Lingue, Letterature e Civiltà antiche e moderne dell'Università degli Studi di Perugia (Presidente prof.ssa Polto, componenti prof. Rocca e prof.ssa Sorbello)
Il 24/06/2011 è stata componente della commissione giudicatrice per conferma in ruolo di professore associato ssd MGGR-01 presso il Dipartimento di Storia, Scienze dell'Uomo e della Formazione dell'Università degli Studi di Sassari (Presidente prof. Biagini, componente prof. Rocca, segretario prof.ssa Sorbello)		 	
Il 19/09/2011-20/10/2011 è stata componente della commissione giudicatrice della selezione pubblica ad un posto di ricercatore universitario a tempo determinato, per il ssd MGGR-01, presso il Dipartimento di Scienze Umanistiche dell'Università degli Studi di Catania (Presidente prof. Guglielmino, componenti prof.ssa Concetta Rizzo e prof.ssa Sorbello).

Nell’a.a. 2013-2014 ha svolto servizio di collaborazione ed insegnamento nel corso della prof.ssa Giovanna Summerfield FLIT5970/6970: "East Meets West: Sicily, a Case Study at the Crossroads", Educational Affairs, Auburn University.
Nell’a.a. 2011-2012 ha insegnato “Geografia della Popolazione” nel Master nazionale su fondo sociale europeo in Mediazione Culturale, condotto dalla Regione Sicilia e dall’Università di Catania.
Nell’a.a 2009-2010 ha svolto un corso di GIS (Geographical Information Systems) presso la facoltà di Lingue e Letterature straniere nell'Università degli Studi di Catania.
Dal 2005 al 2011 ha tenuto alcune lezioni, riguardanti i beni culturali e paesaggistici siciliani, agli studenti della School of Education della Roger Williams University di Bristol, Rhode Island (USA).
Nell’a.a. 2003-2004 ha insegnato presso i Master di II livello in “Tutela, valorizzazione e promozione dei beni culturali e paesaggistici”, svolgendo anche attività di tutoraggio, e Comunità locali e turismo culturale.


Gruppi di lavoro e interessi di ricerca.

Fa parte dei gruppi di lavoro Agei (Associazione Geografi Italiani) seguenti: “Riordino Territoriale e Sviluppo Locale. Quali elementi di contatto?’ (prof. Girolamo Cusimano), “Geografie del Sacro. Nuove prospettive per la ricerca geografica” (prof. Gianfranco Battisti), “Dai luoghi termali ai poli e sistemi locali di turismo integrato” (proff. Giuseppe Rocca e Marina Sech), “Una rete ecomuseale per la valorizzazione delle identità locali” (prof. Salvo Cannizzaro).
Dal 2012-201 al 2014-2015 è stata componente del gruppo di ricerca internazionale coordinato 
dalla professoressa Giovanna Summerfield, professor and Associate Dean for Educational Affairs, 
Auburn University, "Sicily and the Mediterranean. Migration, Exchange, Reivention".
La sua produzione scientifica, secondo una metodologia in bilico tra la ricerca teorica e l’esperienza sul campo, affronta prevalentemente tematiche relative al paesaggio e alla sua valorizzazione sostenibile; al turismo culturale, promotore di benessere e ricchezza per le popolazioni locali nel pieno rispetto dell’ambiente e dei beni culturali identitari dei territori, secondo i principi dello sviluppo sostenibile; alla multiculturalità e ai fenomeni migratori nell’area del Mediterraneo. 
Negli ultimi anni Maria Sorbello si è occupata delle geografie del “contatto culturale” studiando la coesistenza, spesso conflittuale, di culture diverse, come, per esempio, nell’area costituita dallo stato di Israele e dai Territori palestinesi, oggetto della monografia “Spazio percepito, concepito e vissuto. L’identità ferita e il conseguente esodo dei cristiani palestinesi”. Il turismo culturale viene visto in questo caso come strumento di ricomposizione del conflitto, in quanto improntato al dialogo e al confronto.
Le ricerche riguardanti la Sicilia e i suoi molteplici paesaggi, frutto delle sedimentazioni nei secoli delle culture che si sono avvicendate, mirano tutte a una conoscenza approfondita dei territori (costieri, urbani, collinari) che permette di individuare gli strumenti più idonei per la loro valorizzazione sostenibile, promotrice di un benessere che non depauperi l’ambiente delle sue peculiarità, ma che invece lo esalti e lo renda appetibile anche per le generazioni future.
Attualmente gli interessi di ricerca sono volti verso i risvolti del Covid 19 sul turismo e sulle potenzialità di sviluppo economico delle aree interne siciliane, anche con la realizzazione di itinerari in solitaria e di prossimità, all’insegna dello slow tourism.
Tutte le ricerche si avvalgono dello studio sul campo, dell’uso della moderna cartografia come strumento di indagine del territorio nei suoi molteplici aspetti (fisici, politici, sociali, economici e culturali) e della elaborazione dei dati raccolti e rappresentati in grafici e tabelle.  

