
MODALITA’ DI ESAME
· L’esame è fondamentalmente scritto: chi supera l’unica prova scritta svolta durante gli appelli consegue i 9 CFU della disciplina.  
· Esame orale: lo studente che volesse migliorare il punteggio conseguito può fare l’esame orale, che prevederà riferimenti più approfonditi all’intero programma, compresi gli argomenti già trattati nelle prove scritte. 
· L’orale si svolgerà alcuni giorni dopo lo svolgimento della prova scritta. La data sarà comunicata il giorno della prova scritta.
                     STRUTTURA  DELLA PROVA SCRITTA

· La prova scritta è unitaria e così strutturata (domande a risposta aperta e chiusa sul programma; domande su analisi linguistica e parafrasi di testi; domande su analisi grammaticale, logica e del periodo di un testo non compreso nel manuale).

PRENOTAZIONE OBBLIGATORIA
· STUDENTI NON FREQUENTANTI: lo studente che non ha frequentato deve comunque prenotarsi sull’apposito portale e specificare nelle note che deve sostenere l’intero esame scritto, indicando anche il numero di CFU da conseguire, se diversi dai 9 previsti dall’ordinamento didattico.
· PROGRAMMI O CORSI DI ANNI PRECEDENTI: Chi porta programmi di Storia e grammatica della lingua italiana relativi ad anni precedenti o ad altre discipline (Storia e stilistica della lingua italiana; Storia della lingua italiana; Lingua italiana e comunicazione)  dovrà specificarlo nelle note di prenotazione, indicando l’anno accademico del programma prescelto. 
· [bookmark: _GoBack]CORSI LIBERI: Chi presenta corsi liberi può prenotarsi inviando una mail alla docente. Le modalità di svolgimento dell’esame sono analoghe a quelle sopra indicate per i non frequentanti.
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