Calendario prolungamento esami prof.ssa Persico (21-28 luglio)

Martedì 21 luglio, ore 8:
[bookmark: _GoBack]ARRA Paolo, SUDANO Eleonora, VALASTRO Aurora, TERRANO Claudia, FERRO Elena, RIZZO Giusy Selena, SPINAVARIA Giuseppe, CANTARO Fabiana, CASCIO Delia, CAVALLARO Cristina, CONSOLI Agnese, LAMANTIA Paolo (mod. A).

Mercoledì 22 luglio, ore 8:
ALPARONE Salvatrice,  CONTARINO Claudia, CUCINOTTA Elisa, D’AGOSTINO Alessia, DEMUREZEN Ozlem, DI PRIMA Giorgia, FERRO Elena, GRASSIA Giuseppe, GRASSO Graziella, GUARNERA Alessia, GUGLIELMINO Glenda, LA ROSA Agata Emanuela.

Giovedì 23 luglio, ore 8:
LA SPINA Santo, LO FARO Gloria, LOMBARDO Federica, MASCALI Lorena, FINOCCHIARO Alessia, MESTI  Dafne, MONTALTO Pietra, PALILLA Carla, PARISI Rosaria, PRIVITERA Elvira, SANTAPAOLA Dario,  ZIMBONE Alberto.

Venerdì 24 luglio, ore 8:
SCUDERI Vita Giulia, SCHILIRò Emanuele, SIRAGO Emanuela, SPINA Eleonora, MANGANO Dalila Benedetta, TESTAì Chiara, TRICARICHI Eva, TRIMECHE Cristina, TRIPI Domenico, VERDERAME Eugenia, LA Rocca Aleandra, LA PORTA Valentina, CRISAFULLI Federica, LANZAFAME Elvira, TOMASELLO Elvira Rachele, ANGILERI Maria, CATALANO Maria Elisa,
DEMIERRE Ana Silvia.

Martedì 28 luglio, ore 8:
FERRARA Giordano Michelangelo, FERRARA Jessica, GIUFFRIDA Sara, GIUNTA Alba, GUAGLIARDO Roberta, LONGO Maria, MAGRì Paola Caterina, REINA Erika, RUSSOTTO Carmela Melany, OFRIA Anna Samantha (lettere), DI Salvo Noemi Maria, SAPIENZA Simona, LAMANTIA Paolo (solo mod. A, non prenot), FRAGALà Matteo, NASELLO Venera Alessandra, CAMPISI Alessia (solo mod. A)
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