Avviso per i LAUREANDI della sessione di NOVEMBRE


I tesisti che prevedono di sostenere l'esame di laurea nella sessione di novembre sono invitati a inviare l'istanza di richiesta tesi entro lunedì 15 tramite mail avente oggetto "Cognome - ISTANZA TESI NOVEMBRE".

Coloro che abbiano già inviato la richiesta e non abbiano ancora ricevuto il PDF firmato dalla docente, sono pregati di reinviare il modulo compilato per la firma tramite mail avente oggetto "Cognome - ISTANZA TESI NOVEMBRE" e di segnalare l’invio con un messaggio su TEAMS.
Causa temporaneo malfunzionamento dell’account di posta elettronica alcuni messaggi pregressi potrebbero essere andati persi. 

Nella mail di invio istanza di tesi, i tesisti sono invitati a indicare il proprio identificativo Teams, al fine di essere inclusi nel gruppo dei partecipanti al seminario metodologico di redazione della tesi di laurea che si svolgerà su Teams tra mercoledì 17 e giovedì 18, in data e orario da definire a breve.

Al fine di calendarizzare al meglio data e orario del seminario i tesisti sono invitati a segnalare tempestivamente eventuali coincidenze con appelli d’esame.



